

品德主題故事

- 一、 故事名稱：
彼岸綻放的初夏
- 二、 作品適用階段：
■國民中學
- 三、 主題：
■尊重生命
- 四、 故事內容：
少女：

剛過完農曆新年，春寒料峭，山上的積雪正漸漸融化，但三月的江水仍寒氣襲人。渾渾噩噩度過的這些日子，每件事都偏離既定的軌道，沒有什麼是順心的。反正現在一切化做風拂過臉龐，就這樣落入江水之中，沒有絲毫掙扎。

「沒想到三月還是這麼冷，沒想到溺水肺會這麼痛，希望被打撈時不要滿臉猙獰……算了，奢求什麼呢。」

日日沈浸在悲傷之海中溺斃，睜開眼，彷彿看見通往地獄的黃泉路上，血染的彼岸花海，如火炬上的赤焰，指引著我結束一切。

「父親，我來了。」

○○○○○

青年：

夜晚燃起了喧囂，消防隊震耳欲聾的警鈴帶些驚悚，我睡眼惺忪的扯開窗簾，河邊有眾多民眾圍觀著。夜晚的冷空氣逼得我直打哆嗦，過幾天就會回暖了吧。我套上外衣，走下樓梯就近一看，救護人員從河裡抱出一位女子，八成又是玩水溺斃的，最近這樣的新聞可多著。

心中無暇再思考，寒意伴隨一個噴嚏襲來，一片混亂中傳來了救護車的聲音，那名女子接受過電擊，劇烈的咳嗽著，心臟又重新跳動。此時身後傳來熟悉的口吻，是我室友。「救活啦，真是太好了。」我淺淺的笑了，不料霎時一震暈眩，視野範圍逐漸變得朦朧，隨後我迷茫的倒下。

「你醒醒！沒事吧？」室友帥氣的接住我，動作十分俐落。我勉強擠出一個抱歉的笑容「明明知道自己身體不好還跑來這邊吹風，你有甚麼毛病啊。」他滿臉擔憂，故作生氣的罵我，卻謹慎地把我扶進房間。我的病……會有痊癒的一天嗎？最終還是日復一日，在這樣的思想中沉沉睡去……

○○○○○

少女：

當我再度甦醒時已經躺在醫院，帶著氧氣罩，如同折翼之鳥不自由的臥床，連抹滅無窮悲痛的理想也腐朽了。再度閉上眼，墜入黑暗中，試圖把自己囚禁在醒不來的夢，感受夢境中緊握的那雙大手，是如此溫暖。沉醉在虛幻中，門外隱約傳來母親的聲音。

醫師說明完後婦女再三道謝：「好的，謝謝，真的很感謝您。」知曉女兒暫時沒有生命危險，她鬆了口氣，卻依然不解女兒這次為何落水，是失足跌倒？還是被推落的？莫非是自殺.....

平時若是有多關心她就好了.....內心掙扎著，不久後護理師來了。

「等會我們要為病患做胸腔引流術，您大可放心，是十分簡易安全的外科手術。這段期間請隨我到身心科作簡單的問答，以便多了解病患的狀況。」

「啊，好的。」

「請隨我來，身心科在B區。」

○○○○○

青年：

每年一次的例行檢查到了，室友忙著把髒亂的副駕駛座挪出空間，我抱著病歷，上頭夾著一張房卡，我凝視著那斑駁卻優雅的字跡，陷入沉思。正當我回憶著被隔壁病房失智的老爺爺砸在身上的咖啡時，室友找到一個有樹蔭的停車位。到了，噩夢開始的地方。

隔壁的910好像來了新人，一走出電梯就看見醫師正在和一位中年婦女談話，醫師露出一貫的專業微笑說：「雖然有輕微的發燒症狀，但不危及生命，我已經開了抗生素，待會會有護理師為她進行抽痰和膿液引流的程序。」那名婦女顯然放下了心中的大石頭，頻頻道謝著。

那名婦女似乎有點眼熟.....長得很像昨天溺水的那名少女，不，年紀也差太多了，難道是她媽媽？啊，現在不是擔心別人的時候，醫生的對話已經結束了，他帶著笑容朝我走了過來。

○○○○○

少女：

「家屬您好，我就單刀直入地說了，請問孩子是否遭遇

喪親之痛？」帶著溫柔表情的醫師提出了一針見血的提問。」

「嗯……是的……」她深吸了一口氣。

「我老公生前是軍人，長年不在家，某次出任務的時候……」孩子的母親已經哽咽。「當搜救隊找到時，他早已沒有生命跡象了……」

「原來如此，那這孩子只有母親能依靠了。所以您代替伴侶照顧好孩子，獨自一人把她帶大。」一旁的護理師見她紅了眼眶，趕緊安慰她。

「是的……」她的眼淚已潰堤。

「我會盡全力協助你們的，孩子還年輕，狀況好轉的機率很高，我會開抗鬱劑和情緒穩定劑給她，麻煩您多觀察孩子的情緒變化並給予耐心陪伴，請您務必配合療程！」醫師安慰著病患家屬，也掛上保證，隨後將Prozac Tab、Depakin Chrono輸入處方簽。

「好的，謝謝您。」婦女抬起頭凝視著窗外的陽光，女兒的人生重拾了一絲希望。

○○○○○

青年：

醫師走了過來，我的心都涼了，身體不自覺的顫抖著。

「不要緊張，我在。」室友憐愛的安慰著我，這傢伙還是這麼靈敏，彷彿可以看穿我的心思似的。

我們三人往走廊深處走去，我緊抓著室友的衣角，戰戰兢兢地前進。醫師插入鑰匙，隨後推開門領我們進入檢查室。

「等一下我們會做例行性的檢查，如果身體有任何不適，請按下這個通知我。」語畢，他塞給我一個按鈕。

「首先是核磁共振，喔對，我們新增了一些機器，你需要這個。」醫師塞給我一副耳機，我半信半疑地戴上，接著平躺於臺面，接下來的事我不願再多做回想，只知道被聲音震的搖搖晃晃的，接著醫師又帶我們到下一間檢查室……最後，我們回到他的辦公室，他拿著我的病歷，若有所思的看著我。

○○○○○

少女：

「爸爸！爸爸！」少女聲嘶力竭的呼喊著，而前方的男子卻從觸手可及的距離瞬間化為碎片。她迷迷糊糊的拾取，指尖卻只撥弄到空氣。碎片化為蹁躚起舞的銀蝶，漸行漸遠。少女趕緊爬起，追隨著翩翩銀蝶，時而踉蹌，時而嘶

啞哭喊。「別追了，」少女猛然回頭，男子依然站在原地，望向崩潰的她。「我一直都在妳身旁的。」記憶模糊了男子的五官，卻感受得出這熟悉的懷抱。少女帶著急促的呼吸從夢中驚醒，隨後蜷縮進被窩中，不想被任何人看見這般狼狽的模樣。

「我從未想要結束這條命，而是想終結無止盡的思念和沉痛，現在想起來我還真傻……」那時聽見母親在病房外和醫師對話時，她的聲音充滿了愧疚。這並非她的罪過，是我太自私了，就算沒有餘裕的時間照顧我，想必在她心裡還是十分掛念的。我總是把刀鋒刺向最關心我的人……獨自一人墜入深淵時不曾抬頭，現在才意識到，混沌的滂沱大雨已幻化成彩虹，如同窗外的日光般明媚。

○○○○○

青年：

「最近還有症狀嗎？」

「昨天有輕微的暈眩，除此之外都沒有發作。」室友瞧我悶不吭聲，立刻替我回答。

「這是很罕見的情形。」醫師展露專業的微笑。

「很嚴重嗎？」室友顯然比我還要擔心。

「我們新進的機器終於成功診斷出腦部腫瘤的位置，有機會開刀治療，成功機率很高。」

「若是這次手術能治癒……」室友激動地看著我，眼淚快要奪眶而出，我撲進他的懷裡，感受著他的體溫，相擁著喜極而泣。

曾經的我，多少次在崩潰邊緣徘徊，懷疑過上天，「為什麼是我……」也怨了多少遍。沉溺空虛的日子裡，這傢伙闖了進來。「整天愁眉苦臉的，多難看啊。」他笑著抹去了我眼角的淚，化作照進我內心的一抹微光。就算我的世界要瓦解了，他也會把每一片拼湊回來，使所有絕望消散，讓一切臣服於他的溫柔。

「彼岸花已謝，寒冬已去，萬象更新的春天正療癒著大地，擁抱繡球花的盛開。」

五、 啟示：

啟示：

1、兩位主角對生命的看法有何不同？你對生命的看法又是甚麼？

- 2、罹患絕症的青年有室友陪伴，若是你身邊的人們遇上挫折，你會如何協助他們？而少女的母親獨自為工作奔波，沒有人傾聽他的想法，你能如何鼓勵她堅持下去？
- 3、據世界衛生組織報告顯示，全球每年大約有100萬人自殺。僅在台灣，每年自殺未遂的人數就高達200萬！如果你是總統，你要如何降低國人的自殺率？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：洪佳吟/龍山國中

七、 參考資料：

1、世界預防自殺日：好心情倡議用愛挽救生命

<https://kknews.cc/psychology/9mjp4yl.html>

2、走出悲痛陰霾－創傷後壓力疾患治療藥物創傷後壓力疾患治療藥物

<https://www-ws.gov.taipei/001/Upload/public/Attachment/14299195244.pdf>

3、藥學雜誌電子報99期

<https://jtp.taiwan-pharma.org.tw/103/068-073.html>

4、認識肺膿腫

<http://doctor.get.com.tw/m/Journal/detail.aspx?no=402467>

5、社團法人中華民國晴天社會福利協會

<https://www.sunnyswa.org.tw/>